

教考时评

高考改革要稳妥推进

邱乾谋

中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于深化教育体制机制改革的意见》，提出要推进普通高中育人方式改革，深化普通高中教育教学改革，稳妥推进高考改革。

今年，是推进落实《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》关键之年。稳妥推进高考改革，要坚持正确的改革方向，充分认识改革的意义，把思想统一到改革全局上来，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，以国家的要求为指导进行主动探索与实践，集思广益，迎难而上，更好地促进学生健康成长，促进公平和科学选才。

稳妥推进高考改革，要把重心放在扩大考生与高校的双向选择权上。

此前，教育部出台了《关于普通高中学业水平考试的实施意见》、《关于加强和改进普通高中学业综合素质评价的意见》等配套政策，目的就是全面提升学生德智体美各方面综合素质，增强学生选择空间，促进高中和大学人才培养有效衔接，使人才选拔标准更加全面，方式更加科学。

稳妥推进高考改革，要借鉴试点省市经验。目前，浙江、上海已经推行了高考改革，包括北京在内的第二批试点省市今年也进入高考综合改革实施阶段。高考改革是考试招生制度改革的核心，也是难点。在少数省市进行试点，充分体现了积极稳妥的精神。通过试点工作，积累经验，将在最大程度上促进改革在难点问题取得突破，保证改革工作平稳

有序。稳妥推进高考改革，是中国特色考试招生制度的完善，而不是取消考试。目前，我国已初步形成相对完整、具有自身优势和特色的考试招生制度。自恢复高考40年来，这一重要的考试形式为国家现代化建设选拔了一批又一批的宝贵人才。高考维护公平、坚守正义，得到社会各方面的普遍认可。因此，高考改革要保持制度的稳定性和连续性并逐步完善。

考试招生涉及千家万户，关乎每个学生切身利益。我们要在国家统一部署下，积极试点、稳妥推进、逐步推开，使这项改革全面落地，让高考更好地发挥促进公平、科学选才的正向作用，向人民交上一份稳妥推进高考改革的答卷。

健康教育 学校不能缺位

北京市卫计委日前发布《“健康北京2030”规划纲要》，提出健康教育将纳入国民教育体系，作为所有教育阶段素质教育的重要内容，以中小学为重点建立学校健康教育推进机制，并将健康教育纳入教师培训内容，培养专兼职健康教育师资队伍。几乎同时，北京市中小学健康数据库启动建设，未来将从各区学校取样，动态监控中小学生的健康情况，及时干预潜在“小胖墩”“小眼镜”。如今，好日子养不出壮孩子，青少年体质下滑问题日益凸显。要提升青少年健康，学校教育不能缺位。

随着人们物质文化生活的丰富，现在青少年的业余爱好从“体力型”转向“脑力型”，捧着手机或平板电脑上网、玩游戏成为不少人的首选，对体育锻炼不感兴趣甚至敬而远之，视力下降、体重超标、脂肪肝等疾病早早

敲开了他们的健康之门。有媒体报道，近年征兵体检中，尽管参与人数有所增加，但不合格率明显上升，部分城市淘汰率高达半数以上。有研究团队指出，2012年我国5岁以上总人口中，近视和远视的患病人数大约5亿，其中近视的总患病人数在4.5亿左右。若无有效政策干预，到2020年，上述人口的近视患病率将增长到51%左右，患病人口达7亿。届时，我国航空航天、精密制造等领域符合视力要求的人数将面临巨大缺口。

目前，学校体育仍是教育事业相对薄弱的环节，体质健康水平是青少年学生素质的明显短板。对学校而言，体育锻炼、组织春游等户外活动有可能对学生造成伤害。一旦出现问题，家长不依不饶，上级部门问责，让学校和老师有所忌惮。因此，一些学校本着“无过便是功”的理念，干脆取

消学生运动会，更不会组织春游。这样一来，还能拿出更多时间上文化课，家长放心，学校安心。面对这样的困境，上级主管部门和家长要为学校减压，对非失理性伤害给予必要的宽容和理解。同时，学校也要创造良好的锻炼环境，将健康教育融入校园的方方面面。有专家建议，在数学教学过程中，可以题目和活动的方式，将如何控制体重的理念融入其中；丰富体育锻炼的内容和形式，让有意义的事有意思，让学生真正爱上运动。

要加强青少年健康教育，学校教育要强化体质健康指标，让体育锻炼的标准硬起来、考核指标严起来，更好地激发学生的锻炼热情。让积极锻炼、保持健康贯穿于青少年生命的每一天，成为像呼吸一样的自觉意识，体质健康达标就会水到渠成。

(孟红)

本栏欢迎读者来稿。来稿请注意导向正确，观点鲜明，论据充分，千字以内。来稿请寄：
E-mail: zongbianshi@bjeea.cn 热线电话: 82837146

高校高端智库联盟成立

本报讯(记者 邱乾谋) 高校高端智库联盟成立仪式暨首届圆桌会议日前在京召开。首批31家联盟成员单位代表共同签署公约。

与会的高校国家高端智库试点单位、进行智库签约的教育部人文社会科学重点研究基地等代表围绕继续推进全面建成小康社会、坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴“中国梦”积极建言献策，并就新形势下如何发挥高校智库作用、提升联盟整体实力、服务

国家重大战略进行了研讨交流。

教育部党组成员、部长助理刘大为指出，高校高端智库联盟的成立，体现了鲜明的时代特色和高校特色，具有十分重要的现实意义和深远的战略意义。党的十八大以来，教育部通过出台《中国特色新型高校智库建设推进计划》、推动教育部人文社会科学重点研究基地转型升级、创办《高校智库专刊》、指导举办“中国大学智库论坛”等重大举措，在高校智库建设上谋篇布局，成效明显，为党和国家

科学决策提供了高水平智力支持。

党的十八大以来，高校社科界共出版哲学社会科学著作约11万部、发表论文约131万篇、承担各类研究项目134万多项、提交各类咨政报告4.3万篇。

为充分发挥高校智库在服务党和国家方面的引领作用，在教育部社科司指导下，31家高校高端智库积极响应中央加快构建中国特色哲学社会科学、推进中国特色新型智库建设的战略部署，共同发起成立高校高端智库联盟。



北京宏志中学高三生在上課。

张道新攝

第三批高校创新创业基地推荐工作
10月16日截止

本报讯(记者 邱乾谋) 记者日前从教育部获悉，第三批“全国高校实践育人创新创业基地”培育建设工作展开，推荐工作10月16日截止。

本次分类开展实践育人创新创业基地推荐工作。根据牵头部门的不同，划分为4种类型，分别为地方政府主导型、行业企业主

导型、高等学校主导型、基层社区主导型。

实践育人创新创业基地的推荐建立在地方、高校、行业企业或基层社区切实支持和实质性重点共建的基础上，至少要有一所高校牵头或为主参与，充分体现教育同生产劳动和社会实践相结合，为学生在亲身参与中认识国情、了解社

会，受教育、长才干提供平台支撑和保障。

推荐采取总量控制、限额推荐的方式。各省级教育工作部门负责所辖区域实践育人创新创业基地的遴选推荐，可推荐地方政府主导型1个、高等学校主导型1—2个、基层社区主导型1个。教育部直属高校可直接申报。

中国音乐学院聘任63名博士生导师

本报讯(记者 徐凡) 记者从中国音乐学院获悉，学校2017年校内博士生导师聘任大会日前举行，聘任63名博士生导师。

本次聘任是学校研究生教育质量提升综合改革方案推进实施的重要内容，是博士研究生“课题制”招生改革方案实施的具体保障，是学校全面贯彻党的教育方针，紧紧围

绕“承国学、扬国韵、育国器、强国音”的办学理念，以服务学校发展为主线，以“中国乐派”构建为核心，以建设“一流学科、一流大学”为目标的重要举措。

王黎光院长表示，中国音乐学院博士研究生“课题制”招生改革是以分类推进招生和培养模式改革、统筹构建质量保障体系为着力点，更加突出高层次人才培

养与国家急需、学校办学定位、特色相结合，更加突出创新精神和师资队伍培养，更加突出导师课题与研究生实践能力培养相结合，更加突出成果与质量意识，为学校实现“双一流”发展目标提供有力支撑的重要保障。根据学校学科建设和人才培养的需要，学校将聘请更多海内外专家学者参与博士研究生人才培养。